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Настоящ€uI методика поверки предназначена для проведения первичной
и периодической поверки и распространrIется на счетчики электрической
энергии трёхфазные <<ASTER), предн€lзначенные для измерения и yr{eтa активной
или активной и реЕжтивной энергии прямого и обратного направлений, в трехфазньп<
четырехпроводньтх цепях переменного тока частотой 50 Гц, траrrсформаторного или
непосредственного вкJIючеЕи;I, в одIо- и многотарифньпс режимilх, кJIасса тоtшости по
активноЙ энергии 0,2S и 0,5S по ГОСТ З181^9.22-2012 (МЭК 6205З-22:2003) и
l по ГОСТ 31819.21-20|2 (МЭК 62053-2|:2003), кJIасса точности по
реактивноЙ энергии 0,5 и 1 по ГОСТ 3l8l9.23-20l2 (МЭК 6205З-23:2003).

Методика устанавливает объем, условиrI испытаний, методы и средства
эксперимент€tльного исследования метрологических характеристик счетчиков
и порядок оформления результатов поверки.

Межповерочный интервал - 16 лет.

1.
1.1 ВыполIuIемые

Операции и средства поверки
при поверке операции, а также применrIемые при этом

СРеДСТВа ИЗМеРениЙ (в дагlьнеЙшем - СИ) и вспомогательные средства поверки
и испытаний указаны в таблице 1.

Таблица 1

наименование эт€л"лонньtх Си п
вспомогательньIх средств поверки и
испытаний

Визуа-гlьно

УниверсальнЕuI пробойная установка
упу_10.
Установка для
электриtIеской
кJIасс точности

поверки счётчиков
энергии УТПТУ-МЭ 3.1
0,015 по активной

счётчиков
утIIту-мэ 3.1

и и 0,03 по реактивнои.
Установка для поверки
электршIеской энергии

Наименование операции
J\b пункта
настоящей
методики

l. Внешний ос
2. Подтверждение соответствия

много обеспечения
3. Проверка электрической
прочности изоляции

5. Проверка без тока нагрузки
(отсутствия самохода)

6. Проверка стартового тока
(порога чувствительности)

7. Проверка метрологиIIеских

8. Проверка точности хода
часов

Секундомер механический
СоСпр-2б-2-000
Установка для поверки счётчиков
электри[Iеской энергии УТIIТУ-МЭ 3. 1

Секундомер механический
СоСпп-2б-2-000
Установка для поверки счётчиков

иtIескои э и УШТУ-МЭ 3.1
Радиоприёмник настроенный на приём
сигн€lлов точного времени
Секундомер механический
СОСпр-2б-2-000Диап€вон измерения
от 1с до 60 мин.;



от lc до 60 мин.:
у. Uформление резулътатов
поверки

5

D r@wJr.пцý, l, Н()обеспечИвающиХ определение и контроль метрологических характеристикповеряемых изделий с требуемой точностью.
1,3, СЧёТЧИКИ В КаЧеСТВе ДаТЧИка тока имеют шунт и на установках, неИМеЮЩИХ бЛОКа ГаЛЬВаНИЧеСКОй Р€Ввязки и стабил"rrро"u""iо 

"arочниковтока и напряжения, поверяются только по одному.

2. Требования безопасности
2,1При проведении поверки должны быть соблюдены требования гост12,2,007,0,75, госТ 12.2.001.з-75, "Правила технической эксплуат ацииэлектроустановок потребителей" и "межотраслевые правила по охране трудапри эксплуатации электроустановок'', утвержденные Мiнэнерго РФ.2.2 К работе со счётчиком допускаются лица, имеющие общуютехническую подготовку и имеющие опыт работы, а так же умеющиеок€вывать первую помощь пострадавшим от электрического тока. Вседопущенные к работе со счётчиком должны проходить ежегодную проверкуна знание правил техники безопасности.

2,з Пр" работе со счётчиком помнить, что счётчик находится поднапряжением сети.

3 Условия поверки и подготовка к ней

3,1, Поверка должна осуществляться на специ.лизированном
оборудов ании и с применением средств измерений, имеющих действующееклеймо поверки.

з,2, !ля проведения опробования и поверки счетчики навешиваютсяна стенД соответСтвующеЙ измерительной установки и подкJIючаются спомощьЮ поставлЯемыХ сО счётчикамИ специaльными панелями для ихподключения. М прогрева счетчиков, перед определением ихметрологических характеристик, цепи тока и напряжения должны находитьсяпод номинальной нагрузкой не менее 20 минут. Про.рa" ,nо*"о совмещать сопробованием.

з,з, Нормальными условиями при проведении испытаний являютсяследующие:
- температура окружающего воздуха 2З + 2 ОС;
- относительн€ш влажностъ воздуха от 30 до 80%;- атмосферное давление от 84 до 106,7 кПа (б30 - 800 мм.рт.ст.);- напряжение переменного тока номин€lльное для данного типа счетчика соткJIонением не более + lo/o;



_ частота измерительной сети 49,5 - 50,5 Гц;
- форма кривой напряжеНия И тока измерительной сети - синусоид€tльнаrl с

коэффициентом несинусоидальности не более 3Yо;
- индукция внешнего магнитного поля при номин€lльной частоте не более

0,05 мТл.

3.4. fuя проведения поверки перед поверкой необходимо подкJIючить
счётчик к компьютеру с помощью программного обеспечения <<powercom)
деактивировать прерыватель автоматического выключателя-рuвъединителя
нагрузки потребителя, а по окончании поверки перевести счётчик в исходное
состояние.

4. Проведение поверки
4.1 Внешний осмотр
при проведении внешнего осмотра должно быть установлено

соответствие поверяемого счётчика следующим требованиям:
- корпус счетчика не должны иметь трещин' сколов И Других

повреждений, которые моryт нарушить норм€}льное функционирование
счётчика;

- стекJIо счётчика должно быть прозрачным, не иметь царапин и трещин;
- счётчик должен плотно крепиться к специальной панели для

установки, надписи на нём должны быть четкими, хорошо читаемыми;
- счётчиК должеН иметь все винты и резьба винтов должна быть

исправна.

4.2 Подтверждение соответствиrI программного обеспечения.
Подключить счётчик к интерфейсу RS-485.
Программное обеспечение KAster Меtеr> не требует специальной

инст€lлляции. lЩостаточно скопировать архив с программой на жёсткий диск и
распаковать его в любое Удобное для вас место. Запуск программы кдstеr
Meten> производится посредством одноимённого файла, содержащего также в
нzввании свою полную версию, и имеющего расширение *.ехе.

после запуска на экране появится основное окно <<дstеr Meten>. в
основном окне программы необходимо выбрать нужный Сом-порт и
установить его параметры. При первом запуске программы по умолчанию
устанавливает 0 уровень доступа не требующий ввода пароля, достаточно в
пункте меню <<.Щосryп>) нажать <Ою>.

Если подключение счётчика к компьютеру произведено правильно, то
откроется пункт меню <<основные nupur.rp"iu. Программа <дstеr Meter>
самостоятельно определяет версию По подключенного счётчика и его сетевой
адрес. В пункте <<основНые параМетры) есть окНо <Версия прошивки), в
котором будет ук€вана версия ПО.

4.3. Проверка электрической прочности изоляции.



Проверку электриtIеской прочности изоJIяции счётчика (между всеми
соединеНнымИ з€DкимаМи и фоЛьгой, которой оборачивается счётчик перед
этими испытаниrIми) проводят по ГоСт зls18.11_2012.

полная мощность источника испытательного напряжения должна быть
не менее 500 В,А. Увеличивать напряжение в ходе испытаний следует плавно,
начин€ш со 100 В, и далее равноМерно или ступенями, не превышающими |0Yоот установленной величины, в течение 5-10 с до u.r""""", 2 кВ. По
достижению испытательного напряжения 2 IJJ., счетчик выдерживают под его
воздействием В течение 1 мин, контролируя отсутствие пробоя. Затем
испытательное напряжение плавно уменьш€lют.

результаты испытания считают положительными, если не произошло
пробоЯ изоляциИ. Появление разряда или шума не является признаком
неудовлетворительного результата испытания.

4.4 Опробование. При опробовании поверяемого счётчика должно быть
проверены начальный запуск счётчика, наJIичие индикации значениrI
потреблённой электроэнергии в прямом и обратном направлениях и изменение
показаний счётного механизма.

проверка соответствия показаний суммирующего устройства числу
периодоВ изменениrI импеданса выходной цепи производится гtутем счета
количества импульсов, создаваемьtх светодиодами расположенными слева от
жидкокристutллического индикатора, за время заданного приращения
пок€вания суммирующего устройства. При приращении пок€ваний на 1 квт.ч
для каждого тарифа число импульсов должно быть равно передаточному
числу счётчика, укЕванному на его панели.

следует убедиться, что на индикаторе счётчика цифровые символы
попеременно отображают значение потреблённой электроэнергии
потарифно, ср{марное потребление по каждому тарифу. При вкJIючении
счётчика в сеть на индикаторе происходит последовательн€tя смена
информации: потарифно значение количества потреблённой электроэнергии
(в единицах квт,ч) по тарифу от нач€rла уrёта электроэнергии счётчиком.

fuя проверки отсчета времени и календаря
отображения текущего времени, даты и года
правильность отображаемой информации.

надо войти в режим
и проконтролировать

последовательной цепи в нормarльных условиях. Производить наблюдение за
работой оптического индикатора В течение времени рассчитанного по
формуле:

Ar> R.l0б
k.Unor.rro*r, МИН,

где fr - постоянная счетчика, имг/кВт.ч (имп./квар.ч);

все высвечиваемые цифры не должны иметь пропущенных сегментов.

4.5. Проверку без тока
при значениях напряжения 1

нагрузки (отсутствия
15% от номинального

самохода) производить
и отсутствии тока в



U"or- номин€tльное напряжение, В;
r.o*, - максим€tльный ток, А;
Л - коэффициент, равный:

- 900 для счётчиков класса точности 0,2S;
- 600 для счётчиков кJIасса точности 0,5 S и 1.
результаты поверки положительны, если за время наблюдения оптический
индикатор срабатывает не более 1 раза.

4. 6.Проверка стартового тока (порога чувствительности).
проверку стартового тока производить на установке для поверки счетчиков
при номинaльном напряжении, cos 9: l и токе равном:
- 0,001 I"o" для счётчиков кJIасса точности 0,2S и 0,5S;
- 0,002 I"o" (непосредственное BIgr.) или 0,004 Iб (трансформаторное вкл.) для
счётчиков кJIасса точности l.
В КаЧеСТВе ПОКаЗаНИй следует принимать количество импульсов,
зафиксированное визуально с оптических выходов.

Результат поверки считать положительным, если за время испытаний,
укz[занном в формуле с оптических выходов поступит не менее 2-х импульсов.

,_ ,z.1000.3600 с (4)
((J"oo,. I .pF .р)'

где t - время испытаний в секундах;

погрешность);
1000 и 3600 - коэффициенты для перевода кВт.ч в ватт-секунды;
UHoM- номин€lльное напряжение :230 В;
I-ток: IH.К,А;
IH - ток нагрузки, протекающий через счётчик, А;
к коэффициент трансформации тока, запрограммированный в

счётчике (по умолчанию 1);

Р - частота импульсного выхода 1000 имп./кВт.ч (имп./квар.ч);
рF - коэффициент мощности (по условиrIм испытания равен 1).

4. 7. Определение метрологических характеристик.

определение метрологических характеристик счётчиков проводить на
установке для поверки счётчиков.дrя проведениrt проверки в автоматическом
режиме, в соответствии с инструкцией оператора на установку, на Пк создать
проекты тестирования счётчика в соответствии с графой <информативные
параметры входных сигн€lлов>> таблиц 2 и З. Основную относительную
погрешность счётчиков определять по покщаниям вычислителя погрешности
поверочной установки илИ иЗ протокола сформированного на IIк по
окончании поверки.



Таблица2
Пределы допускаемой основной относительной погрешности при измерении

внои

Таблица 3

активнои э и

Номер

испы-

тания

Информативные парамеlры

входного сигнzша Прлоы погрешносги при Iвмерении аrслвной

Нап-

ряжение,
в

Ток (д;tя прямого и

cos 9

энергии, Yо, Nя счетчиков Kllacca тOчности

ооратного нацравленииr,

А 0,2S 0,5S l

l

З х U"or,

З х 0,0l 1,о.

1,0

+ 0,4 + 1,0

2 3 х 0,02 l"on + 1,5

J 3 х 0,05 .I,,.

+ 0,2 + 0,5 + 1,04 З х lron.

5 3 х I**"

6 З х 0,02 l,on 0,5 инд. + 0,5 t 1,0

7 3 х 0,02 l,on 0,8 емк. + 0,5 t 1,0

8 3 х 0,05 ,I"o, 0,5 инд. t 1,5

9 3 х 0,05 l,on. 0,8 емк. + 1,5

l0 3 х 0,1 1"оr. 0,5 инд.

t 0,3 + 0,6 t 1,0

1l 3 х0,| Iron 0,8 емк.

|2 З х l"or. 0,5 инд.

lз З х l"ou. 0,8 емк.

I4 3xI*, 0,5 инд,

l5 3 х Ino*" 0,8 емк.

lб l х 0,05 1,о,

1,017 l х l"on.

l8 l х I**"

l9 l х 0,1 .I"o,

0,5 инд. + 0,4 + 1,0 + 1,520 l х l"on.

2l l х I**"

Пршлечаш.rе - Исrштания |6 - 2l с однофазной нагрузкой при сп.rметии фазlъrх напряжешай проводить

поочередно для каждой фазы.

Информативные параметры

входного сигнала

поrрешности при изм

Пределы доrrускаемой основной относительной погрешности счётчиков



ниrI

Напряжение, В

Ток (шtя прямого и обратного

направлений), А

Sin 9 при

lтlдуктlшной или

емкостной

нагрузке

энергии, Yо, Nlя счетчиков кJIасса

точности

0,5 l
Непоср. вкл. Трансформ.вкл.

l

З х U"on.

3 х 0,05 16 3 х 0,02 l"on.

1,0

+ 0,75 + 1,5

2 3 х 0,11a 3 х 0,05 1"о,

t 0,5 + 1,0
3 3хIб 3 х l"on.

4 3 х Ino*, 3 х Ino*"

5 3x0,1 16 3 х 0,05 1"о. 0,5 + 0,75 + 1,5

6 3х0,2 Iб 3 х 0,1 /,о.. 0,5

t 0,5 +1,07 ЗхIб 3 х l"on, 0,5

8 3 х luo*, 3 х I**" 0,5

9 3х0,2 Iб 3 х 0,1 1"о, 0,25

+ 0,75 + 1,5l0 ЗхIб 3 х lron_ 0,25

ll 3 х I-*" 3 х Ino*" 0,25

l2

3 х Uron

lx0,11я l х 0,05 1"о,.

1,0

+ 1,0 + 2,0

lз l х16 l х Irou

l4 | х In*, | х Ino*"

l5 lx0,2 Iб l х 0,1 1"о,

0,5lб lхIб l х Inon.

l7 | Х Ino*, | х I"o*"

ПРШrlеЧаНИе - Исгштания 12 - 1'| с однофазной нагрузкой при симметии фазtшх напряжений проводить
поочередно дlя каждой фазы.

Результаты поверки признаются положительными, если погрешности
счётчиков не превышztют значений укЕванных в таблицах 3 и 4.

4.8. Проверка точности хода часов
Визуально проверить все таймеры счетчиков. Они должны пок€вывать

ТеКУщее BpeMrI и текущиЙ день недели. Погрешность таЙмеров опредеJUIется с
помощью секундомера и радиоприемника.

В начале испытаниrI по радиосигн€tлу точного времени в конце любого
часа запустить секундомер, с помощью которого зафиксировать погрешность
таЙмера счетчика 4 в момент, когда пок€ваниrI таймера составят ровно 1

минуту следующего часа.
В конце испытания снова по радиосигнаJIу точного времени в конце

любого часа запустить секундомер и зафиксировать пок{ваниrI таймера



счетчика Гi также, как и в начале испытаниrI.
Вычислить погрешность таймера по формуле:
А.r_24"(т,_r,)

Тuсп
гдеТuсп - времяиспытаний вчасах.

Рекомендуемое время проверки работы таймера - |-2 суток.
Результаты поверки признаются положительными, если основнzlя

погрешность таймера не превышает * 0,5 с в сутки.

5. Оформление результатов

5.1 Результаты первичной поверки заносят в протокол произвольной
формы (пример протокола приведён в приложении), счётчики пломбируют с
оттиском поверительного клейма, делают соответствуюIцуIо запись о
положительных результатах поверки в формуляре
голографическую наклейку.

5.2 Счётчики, прошедшие периодическую поверку и удовлетворяющие
требованиям настоящеЙ методики, признают годными, их пломбируют с
оТТиском поверительного клейма, выписывают свидетельство о поверке по
форме IIР 50.2.006-94 и накJIеивают голографическую наклейку.

5.3 Счётчики, не удовлетворяющие требованиям настоящей методики,
ПРИЗНаЮТ НеПРигоДными. При этом поверительное клеЙмо гасят, а счётчики
изымают из обращения. На счётчик выписывается <извещение о
непригодности)> согласно tIР 50.2.006-94 с ук€ванием причины брака.

и накJIеивают


